


## SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjedniku

Ivanu Brajoviću

 CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	18. XII 20 17. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/17-168
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

**POSLANIČKI KLUB**

81000 Podgorica  
Bulevar Sv. Petra Cetinjskog 10

tel: 020/ 242 161  
faks: 020/ 247 572

e-mail: klub.dps@skupština.me

Broj: \_\_\_\_\_

Datum, \_\_\_\_\_

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, Ministru rada i socijalnog staranja, Kemal Purišiću, postavljem sljedeće

### POSLANIČKO PITANJE:

Da li će se u narednom periodu nastaviti sa otvaranjem dnevnih boravaka za stare u lokalnim sredinama, jer je to jedan od načina da se utiče na kvalitet života ovog dijela populacije?

### Obrazloženje:

Osobe starije dobi predstavljaju specifičnu i osjetljivu društvenu grupu, čiji se udio u ukupnom stanovništvu stalno povećava.

Veliki broj evropskih država, među kojima je i Crna Gora, imaju visok indeks starenja. To potvrđuju i postojeći statistički podaci. Prema popisu iz 1953.g., u ukupnom stanovništvu Crne Gore, bilo je 10,42% starijih od 60 godina; 1991.g. bilo ih je 12,78%, a 2003.g. 16,67%. prema popisu iz 2011.g. u Crnoj Gori živi 620 029 stanovnika, od čega je 18,3% starijih od 65 godina.

Najviše osoba starosti iznad 65 godina imaju četiri opštine sjevernog regiona: Plužine, Šavnik, Žabljak i Pljevlja.



Informacije Instituta za javno zdravlje i Gerontološkog društva Crne Gore govore da se stare osobe često suočavaju sa različitim problemima, kao što su materijalni i zdravstveni problemi, socijalna ranjivost, samoća itd. u posebno teškoj situaciji nalaze se stari ljudi koji sami žive na selu.

Da bi se poboljšao položaj pripadnika tzv. »treće dobi«, potrebno je stvoriti uslove u kojima će se ova starosna grupa osjećati prihvaćeno, sigurno, zadovoljno i dostojanstveno.

Jedan od načina da se doprinese kvalitetu života ovih osoba su i dnevni boravci za stare, kao servisi, čije usluge može koristiti više različitih kategorija starih lica. Boravak u ovakvim ustanovama je mnogo češća pojava u svijetu, nego kod nas. međutim, poslednjih godina, interesovanje za korišćenje usluga vaninstitucionalnog boravka za stare, u stalnom je porastu.

Prednosti ovakvih ustanova manifestuju se kroz:

- osjećaj pripadnosti grupi kroz druženje sa svojom generacijom,
- stvaranje novih prijateljskih relacija,
- brigu o drugima,
- bijeg od samoće,
- posvećivanje hobijima i kreativno korišćenje slobodnog vremena,
- dobar kontakt sa porodicom,
- mir i organizovanost života.

Prvi dnevni boravak za stare otvoren je u Nikšiću, kao pilot projekat, 2012.godine i u početku je imao samo jednog korisnika. Situacija se promijenila već poslije nekoliko mjeseci. Interesovanje za ovaj oblik socijalne zaštite je toliko poraslo da je u Nikšiću 2016.godine, otvoren treći dnevni boravak, u kome od 8h do 16h može boraviti još 20 osoba. Objekat je obezbijedila Opština Nikšić, dok je Ministarstvo rada i socijalnog staranja, u saradnji sa UNDP-em, uložilo 60 000 e za adaptaciju prostora i opremanje objekta.



Pored druženja, društvenih igara, korišćenja biblioteke i kulturnih dešavanja, boravak pruža i psihosocijalnu podršku, manje medicinske usluge itd.

Socijalno funkcionisanje starih osoba, jedan je od bitnih pokazatelja organizovanosti i stabilnosti društva.

Unaprjeđenje položaja ovog dijela populacije, obaveza je svake države, ali i najplemenitija misija koju mogu imati institucije, grupe i pojedinci koji su posvećeni ovoj ideji.

Ako je starija osoba zadovoljna, »treće doba« može biti produktivno vrijeme. Biti star ne bi smjelo da znači - ne biti društveno koristan. To su predrasude o starim osobama, jer veliki broj njih ima takve intelektualne i fizičke kapacitete da svojim angažovanjem, bez obzira na godine, daju puni doprinos razvoju društva.

**POSLANICA**

mr Branka Tanasijević



Crna Gora



CRNA GORA  
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	21. 12.	20	17	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/17-166/21			
VEZA:				
EPA:				
BKRAĆENICA:				PRILOG:

*Ministarstvo rada i socijalnog staranja*

Broj: 023-793/17-1  
Podgorica, 20. 12. 2017. godine

**Skupština Crne Gore**  
-Poslanički klub Demokratske partije socijalista Crne Gore-

**PODGORICA**

**Predmet:** Odgovor na poslaničko pitanje poslanice Branke Tanasijević

Na osnovu čl. 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore poslanica Branka Tanasijević je za Osmu – posebnu sjednicu Drugog redovnog (jesenjeg) zasijedanja Skupštine Crne Gore, sazvanu za 20. decembar 2017. Godine, postavila poslaničko pitanje koje glasi:

„Da li će se u narednom periodu nastaviti sa otvaranjem dnevnih boravaka za stare u lokalnim sredinama, jer je to jedan od načina da se utiče na kvalitet života ovog dijela populacije“?

**ODGOVOR**

Vlada Crne Gore je na sjednici od 28. septembra 2017. godine usvojila Strategiju razvoja sistema socijalne zaštite starijih za period od 2018. do 2022. godine, u cilju unaprjeđenja normativnog okvira, daljeg razvoja usluga podrške za život u zajednici i unapređenja kvaliteta socijalne zaštite starijih.

Ministarstvo rada i socijalnog stranja je kroz projekat „Nastavak reforme sistema socijalne zaštite“ koji sprovodi sa UNDP-jem podržalo funkcionisanje mreže Dnevnih boravaka za stare, i to: 3 u opštini Nikšić, 2 u opštini Danilovgrad i 1 u opštini Mojkovac.

Takođe, kroz navedeni projekat podržana je i usluga „Pomoć u kući za stara lica“ u 16 opština (sjeverni i centralni region Crne Gore) kroz angažman 120 gerontodomaćica za oko 1.200 korisnika. Pružaoci usluge su Centri za socijalni rad. Kriterijumi za određivanje broja angažovanih gerontodomaćica po opštinama su bili broj korisnika dodatka za njegu i pomoć iznad 65 godina starosti i broj korisnika materijalnog obezbjeđenja iznad 65 godina starosti, kao i razuđenost opština. Opravdanost pružanja navedene usluge je potvrdila i Analiza urađena u dvije faze od strane Zavoda za socijalnu i dječju zaštitu, koja je pokazala zadovoljstvo pruženom uslugom kako korisnika, tako i direktnih pružalaca usluge (gerontodomaćica), kao i potrebu za kontinuiranim pružanjem usluge. Izrađen je informacioni sistem sa web i



android aplikacijom koja omogućava monitoring ove usluge, što predstavlja inovaciju na ovim prostorima i doprinijeće unapređenju kvaliteta usluge, a počće sa primjenom od 1. januara 2018. godine.

Kroz projekat „Razvoj kapaciteta za pružanje usluga socijalne zaštite u Crnoj Gori“ koji Ministarstvo takođe sprovodi sa UNDP-jem, kompletno je renoviran, opremljen i pušten u rad objekat Prihvatilište za stare u okviru Doma starih „Grabovac“ Risan, čija je svrha da omogući ugroženim odraslim i starijim licima uslugu prihvatilišta za period od najviše tri mjeseca, što će dati dovoljno vremena nadležnim Centrima za socijalni rad da prikupe potrebnu dokumentaciju neophodnu za buduće trajno rješenje pojedinačnih slučajeva. Izrađen je glavni projekat i na tenderu izabran izvođač radova za adaptaciju objekta za potrebe Dnevnog boravka za starije u opštini Plav, a izrađeni sui glavni projekati za izgradnju višenamjenskih objekta za potrebe Centra za socijalni rad, Fonda PIO, Zavoda za zapošljavanje, Fonda za zdravstveno osiguranje Crne Gore i Dnevnog boravka za starije u opštinama Petnjica i Gusinje.

Crna Gora stvara ambijent i sistem socijalne zaštite koji omogućava produktivno, zdravo, pozitivno i dostojanstveno starenje, putem institucionalnih i društvenih mehanizama kojima se podržavaju potencijali starijih da vode kvalitetan život i doprinose društvu u mjeri svojih mogućnosti i potreba. U vezi sa tim, Ministarstvo će u 2018. godini nastaviti sa razvojem usluga za starije i kroz projektne aktivnosti nastaviće sa pružanjem podrške radu postojeće mreže Dnevnih boravaka za stare i Prihvatilišta za stare u Risnu, a takođe će uspostaviti usluge Dnevnih boravaka za stare u lokalnim sredinama u kojima se ova usluga prepoznaje kao prioritarna. Nastaviće se sa pruženjem usluge „Pomoć u kući za stara lica“ u opštinam u kojima je ta usluga već uspostavljena, a u planu je i adaptacija i otvaranje odjeljenja za dementne korisnike u okviru Doma za stare u Bijelom Polju.

S poštovanjem,

